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Вносится Правительством Российской Федерации

Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 7 декабря 2011 года № 416-ФЗ 
"О водоснабжении и водоотведении" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 50, ст. 7358; 2012, № 53, ст. 7614. 7616, 7643; 2013, № 19 ст. 2330; № 30 ст. 4077; № 52, ст. 6976, 6982; 2014. № 26 ст. 3366, 3406; № 30 ст. 4218; № 42 ст. 5615; 2015, № 1 ст. 11, 38; № 29 ст. 4347; № 45 ст. 6208; № 48 ст. 6723; 2016, № 1 ст. 24; № 27 ст. 4288, № 52 ст. 7507; 2017, № 31 ст. 4822) следующие изменения:

1) в статье 18:

а) предложение первое части 13 изложить в следующей редакции:

«13. Плата за подключение (технологическое присоединение) определяется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, в том числе посредством применения стандартизированных тарифных ставок на подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе холодного водоснабжения и (или) водоотведения (далее - стандартизированные тарифные ставки на подключение).  

Высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации вправе принять решение о применении стандартизированных тарифных ставок на подключение, единых для применения на территории субъекта Российской Федерации организациями, осуществляющими холодное водоснабжение и (или) водоотведение.
Разница между размером платы за подключение (технологическое присоединение), рассчитанной путем применения стандартизированных тарифных ставок на подключение, и фактическими расходами организаций, осуществляющих холодное водоснабжение и (или) водоотведение, на выполнение мероприятий по подключению (технологическому присоединению) не подлежит учету при государственном регулировании тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения.»;

б) предложение третье части 13 изложить в следующей редакции:

«Плата за подключение (технологическое присоединение) определяется исходя из расходов на выполнение мероприятий по подключению (технологическому присоединению), в том числе на создание водопроводных и (или) канализационных сетей и объектов на них от существующих сетей централизованных систем холодного водоснабжения и (или) водоотведения (объектов таких систем) до точки подключения (технологического присоединения) объекта капитального строительства заявителя, за исключением расходов, предусмотренных на создание этих сетей и объектов за счет других источников финансирования инвестиционной программы, либо за счет иных источников, в том числе средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.»;

2) в статье 19 часть 4 изложить в следующей редакции:

«4. Плата за подключение (технологическое присоединение), определяемая в том числе посредством применения стандартизированных тарифных ставок на подключение, рассчитывается в порядке, установленном основами ценообразования в сфере водоснабжения и водоотведения, утвержденными Правительством Российской Федерации.»;
3) в статье 31:

а) дополнить часть 2 пунктом 6:
«6) стандартизированные тарифные ставки на подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе холодного водоснабжения.»;
б) дополнить часть 5 пунктом 4:

«4) стандартизированные тарифные ставки на подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе горячего водоснабжения.»;
в) дополнить часть 8 пунктом 4:

«4) стандартизированные тарифные ставки на подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе водоотведения.»;

Статья 2

Внести в Федеральный закон от 27 июля 2010 года № 190-ФЗ 
"О теплоснабжении" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 31, ст. 4159; 2011, № 23, ст. 3263; № 30, ст. 4590; № 50, ст. 7359; 2012, № 26, ст. 3446; № 53, ст. 7616, 7643; 2013, № 19, ст. 2330; № 27, ст. 3477; 2014, № 6, ст. 561; № 30, ст. 4218; № 42, ст. 5615; № 49, ст. 6913; 2015, № 1, ст. 38; № 45, ст. 6208; № 48, ст. 6723; 2016. № 18 ст. 2508, № 52 ст. 7507; 2017, № 31 ст. 4822, ст. 4828) следующие изменения:

1) пункт 8 части 1 статьи 8 изложить в следующей редакции:

"8) плата за подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения и (или) стандартизированные тарифные ставки на подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения, определяющие ее величину.";

2) в статье 14:

а) часть 8 изложить в следующей редакции:

"8. Плата за подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения определяется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, в том числе посредством применения стандартизированных тарифных ставок на подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения.

Высший исполнительный орган государственной власти субъекта Российской Федерации вправе принять решение о применении стандартизированных тарифных ставок на подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения (далее - стандартизированные тарифные ставки на подключение), единых для применения на территории субъекта Российской Федерации теплоснабжающими организациями, теплосетсевыми организациями.

В случае принятия высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации решения о применении стандартизированных тарифных ставок на подключение, единых для применения на территории субъекта Российской Федерации теплоснабжающими организациями, теплосетевыми организациями, плата за подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения рассчитывается исходя из установленных стандартизированных тарифных ставок на подключение с учетом особенностей, установленных частью 9 статьи 23.4 настоящего Федерального закона для ценовых зон теплоснабжения.
Разница между размером платы за подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения, рассчитанной путем применения стандартизированных тарифных ставок на подключение, и фактическими расходами теплоснабжающих организаций, теплосетевых организаций на выполнение мероприятий по подключению (технологическому присоединению) к системе теплоснабжения не подлежит учету при государственном регулировании цен (тарифов) в сфере теплоснабжения.";
б) часть 10 изложить в следующей редакции:

"10. Плата за подключение (технологическое присоединение) к системе теплоснабжения и (или) стандартизированные тарифные ставки на подключение, определяющие ее величину, включают в себя затраты теплоснабжающей или теплосетевой организации на выполнение мероприятий по подключению (технологическому присоединению) к системе теплоснабжения, в том числе затраты на создание тепловых сетей протяженностью от существующих тепловых сетей или источников тепловой энергии до точки подключения (технологического присоединения) объекта капитального строительства потребителя, в том числе застройщика, за исключением расходов, предусмотренных на создание этих тепловых сетей за счет других источников финансирования инвестиционной программы теплоснабжающей организации, теплосетевой организации, либо средств, предусмотренных на создание этих тепловых сетей и полученных за счет иных источников, в том числе средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.";

Статья 3

1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2021 года.

2. В случае принятия высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации решения о применении при расчете платы за подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе холодного водоснабжения, централизованной системе горячего водоснабжения, централизованной системе водоотведения, системе теплоснабжения, стандартизированных тарифных ставок на подключение, единых для применения на территории субъекта Российской Федерации, тарифы на подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе холодного водоснабжения, централизованной системе горячего водоснабжения, централизованной системе водоотведения, системе теплоснабжения, установленные до вступления в силу настоящего федерального закона, применяются для определения размера платы за подключение (технологическое присоединение) до истечения срока, на который они были установлены.
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